

9. Závěr

Cílem diplomové práce bylo popsat vývoj právní úpravy počítačových programů v českém právním řádu, v právu mezinárodním a právu komunitárním. Diplomová práce se zabývala především vývojem právní úpravy, a to od definice pojmu počítačový program, přes jeho výslovné uvedení v předchozím autorském zákoně po specifika této problematiky.

Ze zpracovaných materiálů je zřejmé, že tato oblast zaznamenala od poloviny minulého století značný rozvoj, který souvisí se stále větší rozšířeností počítačových programů, jejich zasahování do mnoha jiných oblastí lidské činnosti a rychlosti, kterou se vyvíjejí technologie. Právní úpravy by tak měly reagovat na tento proces a řešit stále se objevující otázky, které je nutné upravit a stanovit tak právní mantinely pro užívání počítačových programů.

Domnívám se, že současná právní úprava v české legislativě řeší většinu otázek spojených s počítačovým programem a jeho užíváním v každodenním životě (např. vývoj problematiky uzavření kupní smlouvy na tzv. „krabicový software“).

Právní úprava počítačových programů je v souladu s právem komunitárním a v některých případech upravuje některé části problematiky do větších podrobností.

Debata o možnosti patentovatelnosti počítačových programů v oblasti komunitárního práva byla sice v roce 2004 ukončena, přesto je tato otázka mezi IT společnostmi a programátory stále aktuálním tématem a v budoucnu lze očekávat pokračování možných řešení průmyslověprávní ochrany počítačových programů vedle autorskoprávní. Byť se může zajímavou jevit i úvaha o kolektivní správě počítačových programů podobně, jako je tomu u např. u kolektivní správy autorských práv k dílům hudebním, podle mého názoru, jak uvádím výše, nepřichází do úvahy.

V závěru diplomové práce byly shrnuty možné ochrany počítačových programů jiným než autorským právem, např. ochrana právem nekalé soutěže, obchodním tajemstvím nebo známkovým právem.

Ochrana počítačového programu také souvisí s problematikou softwarového pirátství, které se dostává do popředí zájmu firem, které se vývojem počítačových programů zabývají a jejichž zájmem je tento celosvětový problém řešit na legislativní úrovni. Šíře této problematiky může být námětem dalšího pojednání stejného rozsahu, jako je tato diplomová práce, proto se jí blíže nezabývám.

Nelze očekávat, že vývoj právních úprav, které řeší počítačový program od jeho vzniku po jeho užití, by se v budoucnu měl zastavit, stejně jako se nezastaví vývoj samotných počítačových programů. Naopak, v této oblasti lze očekávat nárůst potřeb řešení různých situací s tím, jak se nadále bude počítačový program rozšiřovat do dalších oblastí lidské činnosti, do dalších technických zařízení, která nemají s počítači samotnými mnoho společného, ale jejichž nedílnou součástí se počítačový program stane. Právní úpravy oblasti počítačového programu budou muset reflektovat nové způsoby a rychlost jejich šíření a to i na mezinárodní úrovni.